

Rehtna raamatukogu
kroonika

1914. aastal asutati Kehtna vallas Tuulamaa talus Kehtna Raamatukogu selts. Seltsil oli oma eestseisus, kuhu kuulusid esimees, sekretär, laekur ja liikmed. Seltsi esimees oli August Kivimaa. § Raamatuselts korraldas ka pidusid. Neilt saadud sissetulekute eest ostetigi esimesed raamatud. Nende laenutamiseks oligi ametis seltsi esimees August Kivimaa.

1915. aastal viidi raamatukogu üle koolimajja.

Arhiiv väidab, et Kehtna kool asutati 1843. aastal. Krundi kooli tarvis kinkis mõisnik, kooli asutamisega tegeles Kehtna vald. Algul tegutses kool õlgkatuse ja paekivist korstnaga majas. See hoone asus Kalbu külas ja oli varem kõrtsina tegutsenud. Õpetajatööd tegi ses majas Tõnis Veidenbaum, kabelikiriku köster. 1866. aastal tuli kooli suur vembumees, kellest hiljem sai ka kuulus vembumees - Jüri Rumm. Kehtna koolis õppis ta 1868. aastani. Esimest koolimaja mäletas ka Mari Põlm, kes elas Kalbu külas Naela talus. Meeles olid Maril ka koolitoa pikad lauad-pingid, kantsel ja orel. Õpilasi oli tollal umbes 20. Kooli käinud revideerimas ka üks kuldnööbiline mees, lisaks temale veel kirikuõpetaja ja koolivanem. Sessamas kõrtsihoones oli kooliõpetajaks ka Jaan Roots, tark ja tasakaalukas mees. Peale koolitöö kirjutas õpetaja Roots lähikonna elanikele palvekirju. Oma ametit pidas ta veerandsada aastat.

1889. a. valmis vana lähedusse uus koolimaja. Vana jäi aidaks-laudaks. Jaan Rootsil oli ka abiõpetaja, Juhan Oras nimeks. Tema vend Jüri pidas Kehtnas vallakirjutaja ametit. Juhan Oras oli karm ja kindla käega õpetaja. Peale 1905.a. revolutsiooni pidi Juhan Oras Kehtnast lahkuma, nimelt ei tahtud, et pahempoolsete vaadetega mees kauem lapsi õpetaks. Aastail 1902-1904 õppis koolis veel teinegi revolutsiooniga seotud mees - Otto Rästas.

Õige varsti peale Orase põgenemist tuli õpetajaks Grünthal. Teda mäletatakse kui ägedaloomulist meest. Kord tõstis

ta koolimaja ukсед eest, et poisid neid ei põmmutaks. Klassi tuli ta alati pika vitsaga, sellega karistas ta aeg-ajalt kõiki kuut ühe laua taga istuvat õpilast korraga.

Esimene kooliõpetaja, kes oma südameasjaks rahvahariduse edendamist pidas, oli õpetaja Kuljus. Lisaks päevasele koolitööle nägi koolituba nüüd ka õhtusi laulu- ja näitemänguharjutusi. Selles koolimajas asus niisiis ka raamatukogu. Seda juhatas Eduard Roosmaa. Abiks olid talle Miina Mahoni, Juhan Rummo ja Helene Vilibert. Kogus oli tollal raamatuid saja-kahesaja ümber. Välja laenutati neid pühapäeviti. Terve kogu mahtus kooli kirjutustuppa ühte kappi. Raamatukogu juures töötas ka lugemisring.

1922. aastal laiendati Kehtna kool kuueklassiliseks.

Õpetajatöö jäi kolme mehe kanda. Juhatajaametisse valiti Mihkel Kukk, teda abistasid M.Grünberg ja J.Olleva. Vanasse koolimajja kolm klassiruumi ja internaat lihtsalt ei mahtunud. Kolm nooremat klassi viidi üle vallamajja. Sama saatus tabas ka raamatukogu, mille juhatajaks oli nüüd Eduard Vilibert. Hiljem asus ta elama Tallinja. Ka seal tegi ta raamatukogutööd.

Aasta 1924. Kokku tuli neljakümneliikmeline segakoor. Töö ei võtnud siiski vedu, sest koori- ja koolijuhataja Kuk armastas liigselt hundijalavett. Asi muutus, kui koori hakkas juhatama Eduard Vilibert. Talle oli abiks ka noor õpetaja Taalfelt. Kui Kehtna kooli hakkas juhtima õpetaja Saukas, sai temast ka koorile uus dirigent.

Kahekümne date aastate keskel tegutses Kehtnas kaks seltsi. Need olid Vabatahtlik Tuletõrje Selts ja Rahvaraamatukogu selts. Viimane oli soetanud päris kopsaka raamatukogu. Lisaks sellele oldi veel tiibklaveri omanikud. Et kohapealne näitekunst jõudsalt arenes, õn samuti selle seltsi teene. Raamatukogus hoiti lisaks kirjandusele hulgaliselt arhiivimaterjale. Seal oli seltsi põhinimestikke, protokolle seltsi koosolekutest, aasta-raamatuid, aruandeid. Suure sõja ajal kadusid need materjalid jäljetult. Kohaliku Rahvaraamatukogu seltsi näitetrupp tõi lavale mitu head näidendit. Selles töös aitasid seltsi Jaan Rummo ja August Bachmann, Tallinna "Hommik"-teatri juhid. Tuletõrje Seltsil oli oma puhkpilliorkester. Juhtus sedagi, et kaks seltsi tegelaste ja ruumide pärast vaenujalal seisid.

Aastail 1931-1944 oli Kehtna raamatukogu koduks uus koolimaja. See valmis 1930.a. sügisel ja õnnistati sisse järgmise aasta 1.mail. Vallavalitsuse otsusega määrati kooli aastapäevaks 30.aprill. Neil aastail oli raamatukogu juhataja August Kivimaa.

1946.

Kultuurhariduskõiku asutuse passis on järgmised andmed:
Kehtna Raamatukogu asub Harjumaal Kehtna vallas Kehtna küla-
nõukogu Kehtna rahvamajas.

Lähim raudteejaam Keava; kaugus 6 km.

Lähim sadam Tallinn; kaugus 70 km.

Lähim raamatukogu: Ohekatku - 3 km.

Kehtna Raamatukogu taasalustas tegevust 1. novembril 1944.

Juhataja: Ostrov, T. ja Oidsalu, E. Raamatukogu teenindab 10
küla, mille elanike arv on 1200. Töötajaid - 1.

Hoone investeerimisväärtus 100 000 rbl. Ehitusaasta 1922.

Raamatukogu ruumide pindala 170 m², sellest lugemissaal 31,66m².

Raamatufond 1896 eksemplari, neist köitmist vajavaid 400.

Raamatukogu juures töötab kuuteistliikmeline kirjandusring.

1947. aastal kulus raamatukogu ülalpidamiseks 830 rubla. Sellest saja rubla eest osteti uusi raamatuid. Neid on nüüd kokku 1596. Põhifondile lisaks oli veelrändkogu 35 eksemplari. Lugejaid oli tol aastal ligi poolteistsada, neist paarkümmend last. Kirjandusringil oli liikmeid natuke rohkem, 20. Kõik nad võtsid agaralt osa ka rahvamaja tööst. Seal töötas mitugi isetegevusringi: orkester, rahvatantsurühm, laulukoor, näitering.

1948. aastaks on juurde tulnud nii lugejaid kui raamatuid. Agaate Hielo asemel asus raamatukogu juhataja kohale Helga Piho. Sama aasta detsembris ~~19~~ sai raamatukogu taas uue juhataja - Marie Aasma. Lisaks raamatute laenutamisele korraldati raamatunäitusi, ettelugemisi ja kirjandusõhtuid. Mis puutub raamatukogu inventari, siis see koosnes sellistest esemetest:

- 4 raamatukappi
- 1 lugemislaud
- 5 tooli
- 2 suurt pildiraami koos pildiga
- 2 väikest pildiraami
- 1 tindipott
- 1 kirjapress
- 2 sullepead
- 1 vitriin
- 1 tuhatoos

Ka 1949. aastal tegutses Kehtna raamatukogu juures kirjandusring. Kui vaadata ringi koosolekute protokolle, selgub, et tegeldi ka üsna kirjanduskaugete küsimustega: valimiskampania, kevadkülv, loomakasvatus... Ühel kirjandusringi koosolekul arutati päris põhjalikult "Kalevi" kolhoosi raamatukogu korrastamist. Märtsis 1949 kirjutas Kehtna raamatukogu tööst "Harju Elu". Lühikeses artiklis kiidetakse kogusenist tööd, öeldakse aga, et vähe tähelepanu pööratakse kevadkülvie ettevalmistamisele. Sama artikli andmeil on raamatukogu loetavamad raamatud M.Solohhovi "Ülesküntud uudismaa", E.Grini "Viimane heinakuhi" ja teised põllumajandusainelised teosed.

Kirjutati aasta 1950.

Raamatukogu töötab neli päeva nädalas, lugejaid 172. Igal kuul korraldatakse viis üritust, mõned neist rahvamajaga kahasse. Lisaks päevakajalistele üritustele toimub palju selliseidki, kus tutvustatakse V.I.Lenini elu ja tööd. Raamatuid saadakse juurde 60 rubla eest. Tolleaegset meelust näitab suurepäraselt ajalehelõigetest koostatud kaust pealdisega "Viime kevadkülvi läbi kõrgel agrotehnilisel tasemel!"

Plaanilised ülesanded aastaks 1951:

tõsta raamatufond aasta lõpuks 2900-ni;

plaaniline lugejate arv - 175;

laenutada 4200 raamatut;

välja anda 24 seinaja 20 välklehte.

Oma raadiosaateid alustas Kehtna Kolhooside Esimeeste Ettevalmistamise Kool. Nende graafiku koostas raamatukogu juhataja Marie Aasma. Raamatukogu annab oma panuse rajooni laulupäeva repertuaari õppimisse. Rajooni seinalehtede ülevaatusel saab Kehtna raamatukogu seinaleht "UUs Elu" neljanda koha. Igal kuul toimub 7-8 üritust.

1952.

Raamatukogu juhataja Marie Aasma

1. abistab Kehtna kolhoosi tootmisplaani koostamisel
 2. aitab "Partisani" kolhoosil koostada sotsiøalistliku vóistluse plaani
 3. viib läbi rahvatantsuproove
 4. viibib oktoobris-detsembris Tallinnas kursustel - ilmselt raamatukogunduse alastel
 5. korraldab näitlikku agitatsiooni
 6. vótab aktiivselt osa isetegevusringide tööst.
15. oktoobriks olgu koostatud raamatukogu kataloog; täitmisest rajooni ette kanda.

Koob, keedab, ketrab, keevitab...

1953. aastal sai raamatukogu uue juhataja, Salme Nero. Et rahvamaja pidude ajal kasutati raamatukogu ruumi riidehoiuna, tuli selleks ajaks sulgeda kõik raamatukapid ja maha võtta väljapanekud. See mure lahenes peagi - juba samal aastal sai raamatukogu uued omaette ruumid. Needamad, kus kogu praegugi asub. Raamatukogu aitab üle kolida ka Valve Kuldma. Temast saab ka uus juhataja.

Meenutab Valve Kuldma:

1954. aasta algusest sai minust Kehtna raamatukogu juhataja. Olin suur raamatusóber ja lootsin, et siia tööle asudes avaneb mul võimalus heade raamatute lugemiseks. Peamiseks tööks arvasin olevat raamatute soovitamise-laenutamise. Selgus siiski, et raamatukogu juhataja pidi olema kursis kogu kolhoosi eluga. Tuli tegelda välklehtede koostamise, näitliku agitatsiooni ja loomade loendamisega. Kolhoosis polnud neil aastatel kuigi palju spetsialiste, kellelt nende ülesannete täitmisel abi loota, rääkimata siis abist raamatukogu töö korraldamisel. Raske oli plaani täitmisega. Kehtna Kolhooside Juhtiva Kaadri Ettevalmistuskooli sai endale rahuldava raamatukogu, nii jäi meie raamatukogu ilma suurest hulgast lugejatest. Konkurentsi pakkus ka 3 km kaugusel asuv Ohekatku raamatukogu. Loeti siiski üsna palju, polnud kuigi palju ei televiisoreid ega isiklikke raamatuid. Koos rahvamaja ja komsomolialgorganisatsiooniga viisime läbimitmeid massiüritusi. Raamatukogu juhataja olin 1959. aastani. Selle aja sees lavastasime ka ühe lastejutu, tähistasime Fr.R. Kreutzwaldi 100. sünnipäeva. Kahel korral käisin Tallinnas raamatukogude juhatajate seminaridel.

1959. aasta oli raamatukogule üsna kirju. Lahkus Valve Kuldmaa, varsti ka tema ajutine asetäitja. Pikemaks ajaks jääb tööle Marta Vallau, parteilane alates 1953. aastast. Töötajate vahetuse tõttu jäi raamatukogu töö pisut soiku. Palju tehti ära poliitilise kirjanduse propageerimisel, agaralt loeti ka põllumajandusest. Kord nädalas töötas laenutuspunkt Ohekatku koolimajas, ringi käis rändraamatukogu. Üsna palju tehti noorte lugejate heaks. Marta Vallau käsi oli mängus nii raamatuarutelude kui kolhoosi laste nääripeo korraldamisel. Uuel raamatukogu juhatajal oli koolitarkust 6 talve.

1960. aasta kohta on andmeid napilt. Ilmselt on aruandlus olnud juhuslik, aastaaruanne puudub. Teame siiski, et lugejate=laenutuste arv oluliselt ei muutunud. Et Kehtna raamatukogus asus kolhoosi üks väheseid televiisoreid, siis organiseeriti siin lastele ühisvaatamisi, hiljem ka kuuldu-nähtu arutelusid. Laste tarvis toimus mitugi vestlust ja ettelugemist.

1961. aastal oli lugejaid 224, rändkogus 27. Igal farmitöötajate nõupidamisel ja brigaadikoosolekul esines raamatukogu juhataja loenguga. Kirjandusõhtuid toimus kolm. Kõige paremini õnnestus úritus, kus räägiti lastele viisakast käitumisest.

10. oktoobril lahkub Marta Vallau oma ametikohalt. Raamatukogu võtab üle Tea Ravoa.

1962. aastal tugevneb kontakt kolhoosi aktiivi ja spetsialistidega. Alates juulikuust on raamatukogul taas uus juhataja, Silvi Mänd. Ta teeb plakateid kolhoosi punanurka ja annab välja väiklehti. Ühiselt valmistatakse ette oktoobripidu. Kolhoosis pannakse välja vastavasisuline raamatunäitus ning eesrindlaste autahvel.

Natuke nõrgem on side kooliga. Seda võib ka mõista - koristusajal töötas Silvi Mänd kolhoosis.

Toimus kolm kirjandusõhtut. Kuna riiulid ei mahutanud enam näitusi ja väljapanekuid, valmistati liistudest ja nõörist abiriiul uudiskirjanude jaoks. See oli kasutusel ligi kümme aastat. Uusi raamatuid saadi 530, kustutati koguni 838 eksemplari. Lugejaid oli 286, lapsi 89.

1963. aasta perspektiivtööplaani nõuab kõigi kirjandusliikide propageerimist. Raamatukogu juhataja täidab võetud kohustuse - värbab 300 lugejat ja laenutab 6300 raamatut. Töötab laenutuspunkt, ringi käib kolm rändraamatukogu. Koos aktiiviga korraldatakse jaanituli, samuti kaks kirjandusõhtut. Töötab ka raamatukogu nõukogu.

1964. aastal saab raamatukogu juurde 679 raamatut ja kannab arvelt maha 383. Kokku on fondides 6852 raamatut ja 132 ajakirja. Lugejaid on sel aastal 219. Lugejatele toimus 35 üritust. Suurim neist oli nääripidu ligi saja lapse osavõtul. Kirjandusõhtutel kõneldi J.Liivi ja N.Ostrovski loomingust. Koostati album Leninist. Novembris saab raamatukogu uue juhataja Hille Lehiste, kes jääb ametisse 1967. aasta juulini.

1966. aastal läks raamatukogu töö pisut tagasi. Lugejaid on nüüd vaid 169, neist lapsi 48. Raamatukogu tööd kontrolliti ning tehti ettepanekud töö parandamiseks.

1. Koostada kataloog
2. Teha lugejate kartoteegis vajalikud täiendused
3. Kontrollida õpilaste lugemust.

Kehtna koolis tähistati Fr. Tuglase 80. sünnipäeva ja arvustati P.Kuusbergi romaani "Andres Lapeteuse juhtum". Koos lastega arutati raamatut "Kuidas toimid sina?"

1967. aastal saab raamatukogu juhatajaks Evi Mahoni, Rapla Kaugõppekeskkooli lõpetanu. Laenutusi on sel aastal 4537, lugejaid 290. Sel aastal tugevnesid sidemed Kehtna 8-kl. Kooli pioneeriorganisatsiooniga. Lasteüritusi aitab läbi viia noor pioneerijuht Tiia Limm. Koolis tähistati Oktoobrirevolutsiooni aastapäeva ning Jüri Parijõe 75. sünnipäeva.

Põllumajandustöötajad kuulasid kahte bibliograafilist ülevaadet.

Aasta 1968.

Taas on raskuspunkt täiskasvanuile määratud üritustel. Käidi kolmel ekskursioonil (Kalevi-Liival, Kloogal ja Keilas). Neid üritusi täiendasid bibliograafilised ülevaated vastavasisulisest kirjandusest. Raamatukogu juhataja tegi tublisti individuaalset tööd. See kandis ka vilja - laenutuste arv kasvas aasta jooksul märgatavalt. Palju oli näitusi: stend revolutsiooni ja kodusõja kangelistest, albumid "V.I.Lenini eluloost" ja "50 aastat kommunistlikku noorsooühingut". Vähem toimus suulisi massiüritusi, arvata, et juhataja vähese praktika tõttu.

Raamatukogu vajab uut ruumi ja uut mööblit.

1969. aastal tähistati V.I.Lenini 100. sünnipäeva. Seda tähistas ka Kehtna raamatukogu kahe kirjandusõhtuga. Tehti lugemisanalüüs, et selgitada välja Lenini teoste parimad tundjad. Selgus, et kõige rohkem olid Leninit ja Leninist lugenud 7.-8. klassi tüdrukud. Nendega peaaegu võrdselt oli teadmisi eakatel lugejatel.

Lastele koostati piltkartoteek, viidi läbi vestlus "Kuidas loed Sina?" ning lugemisanalüüs. Tööle hakkas ka raamatusõprade ring, kus käis 21 õpilast. Raamatusõpradest oli suur abi suuremate ürituste korraldamisel, näiteks valmistati ette Lydia Koidulale pühendatud õhtu. Lapsed aitasid ka kroonika koostamisel.

Selle aasta töötulemuste eest sai Kehtna raamatukogu Rapla Rajooni Täitevkomitee aukirja ning ENSV Kultuuriministeeriumi diplomi koos aunimetusega "Eesrindlik raamatukogu".

Plaanis olnud 15 ürituse asemel toimus neid raamatukogus 29.

1970. aastal töötab lisaks põhikogule 4 laenutus-
punkti. Kohtuti kodukandi kirjaniku Paul Rammoga, arutati
Veera Saare romaani "Ukuaru", osaleti revolutsionäär Otto
Rästase mälestuskivi avamisel. Suure temaatilise koosole-
kuga tähistati Lenini juubelit, käidi ka Pihkvas Lenini
tubamuuseumis. Raamatukogu juures töötab seitsmeliikmeline
kirjandusring.

1970. a. septembris valiti raamatukogu juhataja Evi
Mahoni Kehtna külanõukogu esimeheks, tema senine ametikoht
jäi vabaks.

Austatud E. Mahoni,

Teie poolt määratud aeg minu kehtnase
tulenuks on mulle sobiv. Kui ei tule ootamatuid
takistusi, olen 15. sept. kell 15 kohal. Mis
ma seal tegema hakkan, ei tea ma praegu veel
hästi mitte. Igatahes palun teid veel kord, et
ei eeldataks mitte mingit muu röönet, vaid
et kohtumisest kujuneks vastastikkune vestlus,
nagu vaevala rahvale sobib.

Tallinnas,
30. märtsel 70

Teie teinud

Paul Luummo

Tallinnas, 22. veebruaril 1970

Austatud Kehtna külaraamatukogu juhataja,

Täna Teid austava kutse eest. Kuigi ma viimasel ajal säärastest kohtumistest võimaluste piires hoidun, ei taha ma keelduda koduküla kutsest ja olen sellest koguni liigutatud. Kui ei tule ettenägemata takistusi (haigus, mingi kaugem sõiduvajadus vms.) siis oleksin valmis tulema aprilli algupoolel mingil Teile sobival päeval, soovitatavalt nädala keskel. Oieti eelistaksin hilisemat kevadet, et kasutada juhust ka noorusmail uitmiseks, aga 20. aprilli paiku lähen vist pikemale reisile Doonau-maile, sealt tagasi tulles aga ähvardab kestvama viibimise vajadus Helsingis, nii et koju jõuan ehk alles siis, kui kool on juba laiali ja põllud kisuvad kodurahva aja ning tähelepanu endale.

Ootan Teie täpsustavat kirja nii umbes paar nädalat enne sobivat päeva, või helistamist telefonil 422-38.

Palun ainult mitte minult oodata mingit ettevalmistatud kõnet. Kokkusaamine võiks toimuda üsna vaba vestluse vormis ja hea oleks, kui seda suunaksid kuulajate arvukad küsimused, millele, kui oskan, katsun vastata.

Tervitades

Pave Luuma

1971. aasta veebruaris saab raamatukogu uue juhataja - Elvi Lindermanni.

Lugejaid on sel aastal 98, laenutusi 1894. Tegemist on väikese tagasiminekuaga, ilmselt seetõttu, et juhataja pole selle kandi oludega päriselt kursis. Põhjuseks võib olla ka see, et likvideeriti kolhoos ja selle keskus, inimesed kolisid mujale. Aasta jooksul korraldati vaid üks bibliograafiline ülevaade ja kirjandusõhut teemal "Noorte eneste laul". Arutati kolme teost: H.Kiik "Tondiõömaja", A.Perviku "Ohupall" ning "NLKP XXIV kongressi direktiivid".

On aasta 1972. Uue juhataja töö võidab raamatukogule lugejaid juurde, tubli poole neist moodustavad lapsed. Raamatuid saab laenutada ka kolmes laenutuspunktis: Vastjal, Ohekatkus ja Kehtna 8-kl. Koolis. Koostöö kooliga on hea, nii et enamik lasteüritusi viiaksegi läbi koolis. Raamatuüritustele aitab hingega kaasa pioneerijuht Anne Rahuoja.

Kuna raamatukogu juhataja Jutta Jukk on veel ümbruskonnas vóóras, siis pole täiskasvanute üritustel erilist populaarsust. Seitsme-kaheksa inimesega arutati V. Bubnyse "Arberonast", "Sóge-Kaulse kaksikuid" ning L. Prometi "Primaverat". Toimus kirjandusóhtu "Emale". See oligi aasta suurim üritus. Tähistati rahvusvahelist raamatuaastat, lapsed kohtusid oma aupioneeri Endel Veelmaaga.

1973. aastal pole tööd näitavates numbrites erilisi muudatusi. Küll aga hakkab tööle raamatusóprade ring, kuhu kuulub 14 ópilast. Et lugejaid jäi väheks, suleti Vastja laenutuspunkt, ehkki seal elas raamatukogu kóige suurem lugeja - Harry Reimde. Aastas luges ta läbi umbes sada raamatut. Laenutuspunkti kirjandus teda ei rahuldanud, nii külastas ta iga kuu laenutusosakonda, viies kaasa ikka 15 - 20 teost korraga.

Raamatukogu külastasid sójaveteranid Tallinnast, Meta Lund ja Ida Kallas. Raamatukogu viis läbi temaatilise óhtu "Usklikud ja kommunistid", tehti kirjanduslik retk mööda Eesti kirjanduse esimesi teeradu.

Lugejate analüüs näitas, et raamatusóprade póhiosa moodustavad ke/skealised inimesed (31 - 70 a.) haridusega 1-8 klassi.

1974. aastal saab raamatukogu juhataja lisapuhkust. Teda asendab Linda Kärner. Sel ajal tehti enam sisulist tööd, kartoteeke, kroonikat. Mõnevõrra vähenes Ohekatku Maenutuspunkti aktiivsus. Lapsed kohtusid Jaan Tertsusega. Arutati E. Ranjeti teost "Kivid ja leib".

Raamatukogu sai endale uued ruumid. Kehtna külanõukogu kolis Keava asundusse üle, nii saadi raamatute jaoks valgemad, soojemad ja avaramad ruumid.

1975.a.

Raamatukogu fond on kasvanud 8151 raamatuki. See aasta tõi raamatukogu elus kaasa suuri muudatusi. Mindi üle tsentraliseeritud süsteemile. Muutus raamatute töötlemine, bibliografeerimine. Harukogude administratiivne ja metoodiline juhtimine allutati Rapla keskkogule. Mitu väiksemat külaraamatukogu likvideeriti. Ehkki Kehtna raamatukogu piirkond on väiksemaid, jäi raamatukogu siiski alles, kuna kogu teenindab ka Kehtna kooli.

Et tegu oli rahvusvahelise naisteaastaga, siis hakkas tööle naisaktiiv, hingeks ja peaks endine õpetaja Evi Põldar. Aktiivsusega paistsid silma ka Tiia Raid ning Laine Reino.

Evi Põldar õpetas selgeks mitmed laulud, mida esitati raamatuúritustel. Aktiivi eestvõttel tähistati koos lastega oktoobripühil. Toimus S.Jessenini luuleõhtu ja lustiline nääripidu.

Tehti mõttereis Rumeeniasse, kust raamatukogu juhataja ka vahetuid muljeid teadis jagada.

1976. aasta esimene üritus oli kohtumine endiste raamatukogutöötajatega. Sel üritusel osales ka Marie Aasma, kes rääkis India-reisi muljetest. Kohtumisõhtust ilmus kokkuvõtte ka 12. veebruari "Ühistöös". Naistepäeval kõlasid raamatukogus emalaulud, kuulati katkendit romaanist "Noor kaarjdivägi". Võidupüha ilmestas sõjaveteranide ansambel "Tasuja". Sügisel arutati - taas naisaktiivi vedamisel - M. Traadi romaani "Inger".

1977. aasta algas Kehtna raamatukogule näärkarnevaliga. Seal esitasid lapsed A.Rammo näidendi "Kingiigatsejad". Elevust tõi natuke hilinenult ilmunud väike näärivana, kes veel jaanuarikuus kinke jagas. Samal öhtül õnnitleti Evi Pöldarit juubeli puhul. Vastlapäev kujunes mitme põlvkonna ühiseks spordipäevaks. Väsinud liulaskjad said kehakinnituseks ehtsa vastlasöömaaja.

Kevadel arutati M.Traadi "Pommeri aeda". Sellest üritusest tegi Eesti Raadio lindistuse. Väikesed lugejad kohtusid Ira Lemberiga. Lapsed andsid ka väikese kontserdi.

Aasta lõpupoole, 20.oktoobril, kohtuti Valtu raamatukogu lugejatega. Öhtu teema oli "Naine revolutsiooni- ja sõjatules".

Järgmine, 1978. aasta tõi põnevust eriti noortele raamatusõpradele. Kevadel toimus raamatuarutelu 7. ja 8. klassi õpilastele, teemaks J.Rannapi "Salu Juhan ja tema sõbrad". Raamatukogu juhataja rääkis autori senisest loometeest. Kirjandus seoti igapäevase koolieluga. Lapsed kohtusid ka paljude toredate lugude autori Ellen Niiduga - tema loominguga kaudu. Lapsed lugesid luuletusi ja laulsid .

Ka 1979. aasta algas lasteüritustega. Kehtna kooli külastas Edgar Valter, kaasas paberipoognad ja pliiatsid. Otse vaatajate silme all sündisid uuesti mitmed teatud ja veel tundmatud raamatutegelased. Kirjanduysõprade ring käis vaatamas, kuidas tehakse ajalehte. Nähti sedagi, kuidas homset lehte trükitakse. Ekskursiooni otsese kasuna läks peagi teele ühe noore kaastöölise esimene kirjatöö.

Oktoobrirevolutsiooni aastapäeva eel toimus Keava Kunstliku seemenduse Jaamas temaatiline luuleõhtu.